
7.SENIORENBEIRAT DER STADT NORDERSTEDT 
 

Arbeitskreis Kultur 

Sprecher Karsten Bensel 
 

Seite 1 von 2 
 

 

Jahresbericht 2014  
 

Folgende Seniorenbeiräte gehören dem Arbeitskreis Kultur an: 
Kowski, Ingrid (stellv. Sprecherin und Pressesprecherin)  
Siems, Filomena (Schriftführerin) 
Arndt, Peter 
Bensel, Karsten (Sprecher) 
Holst, Tjark 
Holtz, Arno 
Springer, Michael (Schatzmeister) 
 
Gemäß der Satzung für den Seniorenbeirat der Stadt Norderstedt vom 16.07.2009 
und der Geschäftsordnung vom 17.10.2012 
Fällt unsere Arbeit in den Bereich: 

- Kultur: 
Bildungs- und Kulturangebote für ältere Einwohner 
Seniorenzeitung 

- Öffentlichkeitsarbeit: 
Alle Veröffentlichungen in Medien und Presse erfolgen ausschließlich durch den 
Pressesprecher und müssen mit dem Vorsitzenden abgestimmt werden. 
 

Der Arbeitskreis tagt jeden Monat und ist zusätzlich bei  Ausschusssitzungen,  
Workshops, Projekten, Messen, Veranstaltungen, Seniorenwochen, Interkulturelle 
Woche,  NeNo (Netz-Werk Norderstedt), und  bei  Projekten der Stadt Norderstedt,  wie 
Zukunfts-Werk- Stadt, Lärmminderung, Fußwegekonzept, Themenrundwege  usw. 
eingebunden.   
 
Ausführliche Berichte des  AK Kultur ergeben die Niederschriften der  monatlichen  
Arbeitskreis- und Beiratssitzungen. 
 
Projekte + Schwerpunkte in 2014:  
 

 Theaterfahrten  
(Wie können wir Senioren, die über eine schlechte Verkehrsverbindung in 
Norderstedt verfügen preiswert, unkompliziert und sicher ins Theater bringen) 
 

 Gesundheitsgespräch Arthrose Albertinen 
In dem Norderstedter Gesundheitsgespräch ging es in diesem Jahr um das Thema 
Arthrose. Mediziner des Albertinenkrankenhauses informierten im Rathaus über 
Symptome und Therapien. 
 

 Einrichtung von Gesprächskreisen 
Der AK Kultur möchte mit seinen Gesprächskreisen die Senioren der Stadt zu 
intensiven Gesprächen mit gleichgesinnten Gesprächspartnern anregen.  
Gedankenaustausch und Diskussion stehen hierbei im Vordergrund. 
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 Organisation einer Bilderausstellung in der Galerie des Rathauses 
Der AK Kultur möchte mit dieser Ausstellung die Senioren dieser Stadt anregen 
sich durch die Kunstwerke, die zum großen Teil von Senioren geschaffen wurden, 
inspirieren und motivieren zu lassen selbst mit Malen und Zeichnen zu beginnen. 
Auch im Alter sollte es möglich sein etwas Neues und anzufangen. 

 

 Einrichtung einer Kommunikationsplattform  
Der AK Kultur möchte mit dieser Einrichtung den Senioren die Gelegenheit bieten, 
sich z.B. bei Gesellschaftsspielen zu treffen und sich mit dem Seniorenbeirat 
auszutauschen. So kann der Seniorenbeirat mit den Senioren zwanglos in Kontakt 
treten. 
 
 

 Tablet- und Smartphonekurse für Senioren  
Der Seniorenbeirat unterstützt  die Arbeit des PC-Café Norderstedt, um den 
Senioren einen besseren Zugang Tablet- und Smartphontechniken zu 
ermöglichen. 

 

 Besichtigung Kulturwerk 
Im September 2014 wurde ein Termin mit Herrn Thiele vereinbart zur Besichtigung 
des Kulturwerkes am Stadtpark. Es war für uns alle sehr interessant und lehrreich. 
 

 Besichtigung Rathaus 
Herr Borchardt führte den Seniorenbeirat durch das Rathaus und erklärte die 
einzelnen Funktionen. 
(Diese beiden Besichtigungen dienten dem Seniorenbeirat zur Fortbildung, um 
z.B. in den SB-Sprechstunden die Bürger umfassender beraten zu können). 
 

Weitere Veranstaltungen wurden im Rahmen des Arbeitskreises Kultur vorbereitet und 
durchgeführt: 

 
1. Seniorenmesse Moorbek-Passage am 28.08.2014. Hier nahm der 

Seniorenbeirat das erste Mal dran teil. Unser Stand fand einen regen 
Zuspruch bei dem Publikum und wir konnten viele Fragen beantworten. 

2. Die Klausurtagung des SB Nord. am 11./12.11.2014 konnte im Hotel des 
Sozialverbandes in Büsum stattfinden. Hier wurde der Büsumer 
Seniorenbeirat besucht und man tauschte sich gegenseitig aus. Es konnte 
festgestellt werden, dass beide Orte ähnliche Problemstellungen haben. 
Geplant ist künftig ein reger Austausch von Informationen. 

3. Planung und Durchführung der vorweihnachtlichen Feier am 21.12.2014 in 
der Rathaus-Passage. 

 
Detaillierte Informationen zu den einzelnen Themen gibt es auf Nachfrage  
 
 
 
Karsten Bensel   
Sprecher Arbeitskreis Kultur 
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